
Αυτή η δημοσίευση χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Για τα περιεχόμενα της, τα οποία δεν αντιπροσωπεύουν απαραιτήτως 
τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φέρουν αποκλειστική ευθύνη το 
ICLAIM και η Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

Καλωσορίσατε στο 
ενημερωτικό δελτίο #2!
Το παρόν ενημερωτικό δελτίο ετοιμάστηκε στο πλαίσιο του 
έργου InPeace: «Οικοδόμηση ειρήνης χωρίς αποκλεισμούς», 
το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση στο 
πλαίσιο του προγράμματος ενίσχυσης της τουρκοκυπριακής 
κοινότητας και υλοποιείται από το ICLAIM (Διεπιστημονικό 
Κέντρο για το Δίκαιο, τις Εναλλακτικές και Καινοτόμες 
Μεθόδους) και τη Human Rights Platform (Πλατφόρμα για 
τα Ανθρώπινα Δικαιώματα – HRP) από τον Μάρτιο του 
2023. Το InPeace αποσκοπεί στην απόκτηση γνώσης και την 
εξαγωγή διδαγμάτων σε σχέση με τη λειτουργία και την 
αποτελεσματικότητα των δικοινοτικών τεχνικών επιτροπών. 

Το 2008, συστάθηκαν επτά δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές 
από τους ηγέτες της ελληνοκυπριακής (ΕΚ) και της 
τουρκοκυπριακής (ΤΚ) κοινότητας «για την αντιμετώπιση 
των ζητημάτων που επηρεάζουν την καθημερινή ζωή των 
πολιτών, μέσω της ενθάρρυνσης και της διευκόλυνσης της 
μεγαλύτερης αλληλεπίδρασης και κατανόησης μεταξύ των 
δύο κοινοτήτων». Έκτοτε, προστέθηκαν στον κατάλογο πέντε 
ακόμα τεχνικές επιτροπές. Επί του παρόντος υπάρχουν 
12 δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές, οι οποίες αποτελούν 
μοναδικούς μηχανισμούς που λειτουργούν υπό την αιγίδα 
του ΟΗΕ και τελούν υπό τη διαχείριση των Ελληνοκυπρίων 
και των Τουρκοκυπρίων, με σκοπό την αντιμετώπιση των 
κοινών προκλήσεων και την επίτευξη των κοινών στόχων 
που αφορούν την Κύπρο.   

Παρόλο που το έργο των δικοινοτικών τεχνικών επιτροπών 
βελτιώνει την καθημερινότητά μας και συμβάλλει στη 
συνεργασία μεταξύ των δύο κοινοτήτων, δεν γνωρίζουμε 
πολλά σχετικά με τη δουλειά τους. Κύριος στόχος 
του παρόντος ενημερωτικού δελτίου είναι η διάδοση 
πληροφοριών αναφορικά με την πρόοδό τους και η 
ενημέρωση του κοινού σχετικά με τα επιτεύγματά τους, 
καθώς και η παροχή επικαιροποιημένων πληροφοριών ως 
προς τις δραστηριότητες του έργου InPeace. Οι πληροφορίες 
που περιλαμβάνονται στο παρόν ενημερωτικό δελτίο 
καλύπτουν την περίοδο από την 1η Σεπτεμβρίου 2023 μέχρι 
τις 29 Φεβρουαρίου 2024 και συλλέχθηκαν μέσω έρευνας 
σε διαδικτυακές πηγές και συνεντεύξεις που λήφθηκαν από 
προηγούμενα και σημερινά μέλη των τεχνικών επιτροπών 
(ιστότοποι, μέσα κοινωνικής δικτύωσης, πρακτορεία 
ειδήσεων κτλ.)

Η ομάδα του έργου InPeace στο Φεστιβάλ 
Πολιτών του CRoLEV (Κέντρο για το Κράτος 
Δικαίου και τις Ευρωπαϊκές Αξίες)

Η ερευνητική ομάδα του έργου μας, αποτελούμενη από τις 
Δρ Νάσια Χατζηγεωργίου και  κ. Fezile Osum, συμμετείχε 
στο Φεστιβάλ Πολιτών του CRoLEV, το οποίο έλαβε χώρα 
στο Πανεπιστήμιο UCLan Cyprus, παρουσιάζοντας τα 
προκαταρκτικά ευρήματα της έρευνας σχετικά με τις 
δικοινοτικές τεχνικές επιτροπές στην Κύπρο. Το Φεστιβάλ 
Πολιτών του CRoLEV διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο 
UCLan Cyprus και συγχρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση.

Κατά τη συζήτηση στρογγυλής 
τραπέζης, η κ. Fezile Osum ενημέρωσε 
το ακροατήριο σχετικά με το έργο 
InPeace και τη λειτουργία των Τεχνικών 
Επιτροπών. Στη συνέχεια, η Δρ Νάσια 
Χατζηγεωργίου αναφέρθηκε στις 
λεπτομέρειες της έρευνας που είχε 
διεξαχθεί μέχρι τότε για τις Τεχνικές 
Επιτροπές. Μία από τις παρατηρήσεις 
της Δρ Νάσιας Χατζηγεωργίου 
κατά τη διάρκεια της παρουσίασής 
της ήταν ότι, σε περιόδους όπου οι 
διαπραγματεύσεις βαίνουν καλώς, 
τα περιθώρια πολιτικών ελιγμών 
και η παραγωγικότητα εν γένει είναι 
μεγαλύτερα και, κατ’ επέκταση, 
τα επίπεδα εμπιστοσύνης είναι 
υψηλότερα. 

Δραστηριότητες των 
τεχνικών επιτροπών 
μεταξύ Σεπτεμβρίου 2023 και 
Φεβρουαρίου 2024

Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική Κληρονομιά

Έργα συντήρησης
Από τον Σεπτέμβριο του 2023 μέχρι τον Φεβρουάριο 
του 2024, η Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική 
Κληρονομιά (ΤΕΠΚ) ολοκλήρωσε 5 διαφορετικά 
έργα συντήρησης σε διαφορετικά μέρη της Κύπρου. 
Συγκεκριμένα, αυτά αφορούν το τζαμί στο Καλό Χωριό /
Βουδά, την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στην περιοχή 
της Αμμοχώστου, το υδραγωγείο της Λεύκε/Λεύκα, την 
εκκλησία του Προφήτη Ηλία, και τον προμαχώνα Άρσεναλ/
Τζαμπουλάτ στην περιοχή της Αμμοχώστου. Επιπρόσθετα, 
η Τεχνική Επιτροπή ανακοίνωσε ότι το τζαμί στο χωριό 
Τέρρα της Πάφου καθώς και το υδραγωγείο του Αρίφ Μπέη 
κοντά στην Αφάνια/Γκαζίκοϊ έχουν επιλεχθεί ως τα νέα 
ιστορικά μνημεία στα οποία θα πραγματοποιηθούν εκτενείς 
εργασίες συντήρησης.  Τα εν λόγω έργα υλοποιήθηκαν από 
το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη 
(UNDP) και την Τεχνική Επιτροπή για την Πολιτιστική 
Κληρονομιά στο πλαίσιο του έργου «Υποστήριξη μνημείων 
πολιτιστικής κληρονομιάς μεγάλης σημασίας για την 
Κύπρο», το οποίο χρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. Τα έργα θεωρούνται σημαντικά όχι μόνο γιατί 
προστατεύουν την πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου, 
αλλά επίσης επειδή λειτουργούν ως μέσο ενίσχυσης του 
αισθήματος της αλληλεγγύης και του αλληλοσεβασμού 
μεταξύ των κοινοτήτων.

Ακόμη, την ημέρα της διεξαγωγής της τελετής 
λήξης των εργασιών στον προμαχώνα 
Άρσεναλ/Τζαμπουλάτ, η Τεχνική Επιτροπή 
διοργάνωσε εκδήλωση αφήγησης και 
εικονικών ξεναγήσεων στον προμαχώνα 
Μαρτινέγκο, όπου οι συμμετέχοντες είχαν 
την ευκαιρία να μάθουν περισσότερα για 
την πολιτιστική κληρονομιά της Κύπρου.
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Άλλες δραστηριότητες
Πέρα από τα έργα συντήρησης και τις σχετικές εκδηλώσεις, 
η ΤΕΠΚ διοργάνωσε και μια σειρά άλλων εκδηλώσεων. 
Πρώτο, δέκα Νεαροί Πρεσβευτές Κληρονομιάς και από 
τις δύο κοινότητες βρέθηκαν στις Βρυξέλλες στις 5 και 
6 Δεκεμβρίου για το πρώτο τους ταξίδι κοινής μελέτης, 
όπου παρουσίασαν το έργο της προώθησης της πλούσιας 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Κύπρου και ενημερώθηκαν 
σχετικά με τις πρωτοβουλίες της ΕΕ που αφορούν την 
πολιτιστική κληρονομιά. Δεύτερο, σε συνεργασία με το 
UNDP και την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), η ΤΕΠΚ συνέστησε 
ομάδας εργασίας η οποία συνεδρίασε στις 26-27 
Ιανουαρίου 2024, με σκοπό την ανάλυση επιτυχημένων 
έργων, τη συζήτηση των δυσκολιών και τη χρήση των 
αποκτηθεισών γνώσεων για τον καθορισμό της μελλοντικής 
στρατηγικής κατεύθυνσης των προσπαθειών που αφορούν 
την πολιτιστική κληρονομιά του νησιού.  Τρίτο, η Τεχνική 
Επιτροπή προσκάλεσε στην Κύπρο τον κ. Nick Hartmann, 
Αναπληρωτή Βοηθό Διοικητή του UNDP και Αναπληρωτή 
Περιφερειακό Διευθυντή του Περιφερειακού Γραφείου για 
την Ευρώπη και την Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών. 
Επισκέφθηκε την Κύπρο για να δει τα επιτυχημένα έργα της 
ΤΕΠΚ, των οποίων η υλοποίηση κατέστη εφικτή μέσω της 
μακρόχρονης συνεργασίας μεταξύ της ΕΕ, του UNDP και 
της ΤΕΠΚ.

Ανακοίνωση χρηματοδότησης
Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό, είναι το γεγονός ότι 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το UNDP κατέληξαν σε νέα 
συμφωνία ανάθεσης, βάσει της οποίας θα παρασχεθούν 
επιπλέον 2,5 εκατομμύρια ευρώ προς υποστήριξη των 
εργασιών της ΤΕΠΚ για την περίοδο 2024-2026.  Με τον 
τρόπο αυτό, η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά του νησιού 
θα συνεχίσει να διατηρείται, να αποκαθίσταται και να 
προστατεύεται.

Τεχνική Επιτροπή για την Ισότητα των Φύλων  

Η Τεχνική Επιτροπή για την Ισότητα των Φύλων διοργάνωσε 
συνάντηση δικτύωσης γυναικών επιχειρηματιών από 
τις δύο πλευρές του νησιού. Μεταξύ των επιφανών 
συμμετεχουσών ήταν η κ. Meral Güzel από τον ΟΗΕ για 
τις γυναίκες «UN Women» καθώς και οι επιχειρηματίες 
Δρ İçim Çağıner Kavuklu και Δρ Σίλια Χατζηχριστοδούλου. 
Η εν λόγω εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 4 
Δεκεμβρίου 2023 στο ξενοδοχείο Λήδρα Πάλας αλλά και 
ηλεκτρονικά, διοργανώθηκε από κοινού με το Γραφείο του 
Ειδικού Απεσταλμένου του Γενικού Γραμματέα του ΟΗΕ για 

την Κύπρο. Λειτούργησε για τις γυναίκες επιχειρηματίες 
ως μια πολύτιμη πλατφόρμα για τη συζήτηση διάφορων 
πρωτοβουλιών και εμπειριών από όλο το νησί. 

Τεχνική Επιτροπή για Οικονομικά και Εμπορικά 
Θέματα

Η Τεχνική Επιτροπή για Οικονομικά και Εμπορικά Θέματα 
ανακοίνωσε το έργο στο οποίο συμμετέχει ως εταίρος, 
με τίτλο «Πρόγραμμα Πρακτικής Εξάσκησης Νεαρών 
Επαγγελματιών», το οποίο θα υλοποιηθεί για πρώτη φορά 
σε πιλοτική βάση. Για αυτή την πρώτη φάση, θα επιλεχθούν 
έξι ασκούμενοι. Κύριοι στόχοι είναι η παροχή ευκαιριών 
σε Ελληνοκυπρίους και Τουρκοκυπρίους μεταξύ 18 και 
35 ετών για την απόκτηση επαγγελματικής πείρας, την 
ανάπτυξη επαγγελματικών δεξιοτήτων και την καλύτερη 
κατανόηση των εργασιακών περιβαλλόντων σε όλο το 
νησί. Το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο 
(ΚΕΒΕ) και το Τουρκοκυπριακό Εμπορικό Επιμελητήριο 
(KTTO) θα συμβάλουν στο έργο μέσω της εξεύρεσης 
σχετικών εταιρειών που θα αρμόζουν στο υπόβαθρο και τις 
ανάγκες των συμμετεχόντων. Η πρακτική εξάσκηση θα έχει 
συνολική διάρκεια 3 μηνών και οι ασκούμενοι θα λαμβάνουν 
μηνιαίο επίδομα ύψους 600 ευρώ. Σε περίπτωση που η 
πιλοτική φάση ολοκληρωθεί με επιτυχία, το πρόγραμμα θα 
συνεχιστεί. Η προθεσμία για την υποβολή αιτήσεων είναι η 
1η Ιουλίου 2024. 
Κάντε κλικ εδώ για να διαβάσετε ολόκληρη την ανακοίνωση 
του Προγράμματος Πρακτικής Εξάσκησης. 

Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία

Η Τεχνική Επιτροπή για την Υγεία διεξήγαγε εκπαιδευτική 
ημερίδα σχετικά με τα χωροκατακτητικά κουνούπια του 
γένους άηδης στις 29 Φεβρουαρίου στο Ξενοδοχείο Λήδρα 
Πάλας, με συμμετέχοντες από τις δύο κοινότητες. Η εκδήλωση 
χρηματοδοτήθηκε από την 5. Please replace the blue with 
‘EE’ και διοργανώθηκε από το UNDP σε συνεργασία με το 
Γραφείο του Ειδικού Απεσταλμένου του Γενικού  Γραμματέα 
του ΟΗΕ για την Κύπρο. Συμμετείχαν επαγγελματίες του 
τομέα της υγείας και ενδιαφερόμενοι πολίτες. Η εκπαίδευση 
αφορούσε κυρίως τις αποτελεσματικές στρατηγικές 
επιτήρησης και παρακολούθησης καθώς και τις τακτικές 
προστασίας από αρρώστιες που μπορούν να προκληθούν 
από έντομα. Κάντε κλικ εδώ για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με την εκδήλωση. 

Τεχνική Επιτροπή για τον Πολιτισμό

Στις 23 Σεπτεμβρίου 2023, περίπου 200 δρομείς από τις 
δύο κοινότητες συγκεντρώθηκαν στην εντός των τειχών 
πόλη της Λευκωσίας για να γιορτάσουν τη Διεθνή Ημέρα 
Ειρήνης 2023 με έναν αγώνα δρόμου 8 χλμ. Η εκδήλωση 
χρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ, διεξήχθη υπό την αιγίδα της 
Τεχνικής Επιτροπής για τον Πολιτισμό και συνδιοργανώθηκε 
από το UNDP Κύπρου, τη δικοινοτική ομάδα τρεξίματος 
Runite και το Γραφείο του Ειδικού Απεσταλμένου του Γενικού 
Γραμματέα του ΟΗΕ για την Κύπρο. Ο κ. Stefan Simosas, 
Επικεφαλής της Υπηρεσίας Υποστήριξης της Διαδικασίας 
Επίλυσης του Κυπριακού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 
υπογράμμισε τον ρόλο των αθλημάτων στην ενίσχυση 
της ανεκτικότητας και της αμοιβαίας εμπιστοσύνης και 
επιβεβαίωσε την υποστήριξη της ΕΕ σε πρωτοβουλίες οι 
οποίες ενώνουν τις κοινότητες της Κύπρου. Ο Επικεφαλής 
του UNDP Κύπρου κ. Jakhongir Khaydarov περιέγραψε 
τον αγώνα δρόμου της Διεθνούς Ημέρας Ειρήνης ως ένα 
σύμβολο συνεργασίας, επισημαίνοντας την ιδιότητα του 
αθλητισμού να ενώνει κοινότητες.  Κάντε κλικ εδώ για 
περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την εκδήλωση. 

Τεχνική Επιτροπή για το Περιβάλλον

Πάνω από 60 συμμετέχοντες από την ελληνοκυπριακή 
και την τουρκοκυπριακή κοινότητα συγκεντρώθηκαν στην 
παραλία Αλακάτι/Αλαγάδι στην Κερύνεια, η οποία αποτελεί 
σημαντική περιοχή ωοτοκίας των χελωνών καρέτα-καρέτα 
στην Κύπρο. Η εκδήλωση, η οποία πραγματοποιήθηκε 
στις 17 Σεπτεμβρίου 2023, διεξήχθη υπό την αιγίδα της 
Τεχνικής Επιτροπής για το Περιβάλλον. Κατά τη διάρκεια 
της εκδήλωσης, οι συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για το 
έργο της SPOT, μιας τοπικής οργάνωσης της κοινωνίας των 
πολιτών η οποία ασχολείται με την προστασία των χελωνών, 
των αλιευτικών πόρων και της θαλάσσιας οικολογίας.  
Κάντε κλικ εδώ για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
την εκδήλωση. 

Αυτή η δημοσίευση χρηματοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Για τα περιεχόμενα της, τα οποία δεν αντιπροσωπεύουν απαραιτήτως 
τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, φέρουν αποκλειστική ευθύνη το 
ICLAIM και η Πλατφόρμα για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.
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https://www.undp.org/cyprus/press-releases/technical-committee-economic-and-commercial-matters-young-professionals-internship-programme
https://www.undp.org/cyprus/press-releases/successful-training-technical-committee-health-combatting-aedes-invasive-mosquitoes
https://cyprus-mail.com/2023/09/23/bicommunal-group-runs-for-peace/
https://www.tcecyprus.org/news/site-visit-to-turtle-nesting-sites

